

高质量发展调研行

抚河源 争上游

本报全媒体记者 徐立鸣

2021年4月,位于广昌工业园区的志特新材在深交所创业板成功上市,成为抚州第一家本土上市企业;2022年,广昌县地区生产总值、规上工业营业收入均突破百亿元;在全省高质量发展综合考评中,广昌先后6次获评全省高质量发展(科学发展)综合考评先进县……

抚江河畔抚河源,广昌工业争上游。近年来,广昌围绕工业创新发展主线,坚持以招商引资为抓手、工业园区为主战场、扶优扶强为主攻点,构建以新能源新材料为首位、电子信息为主导、绿色食品为特色的工业产业集群,发展迅速,成效斐然。目前,该县工业园区有规上企业84家,其中年产值超亿元的企业19家。

不久前,记者深入广昌火热朝天的产业一线,探寻当地如何破旧立新,向短板叫板,谱写高质量发展新篇章。

依托链主企业引育产业集群

过去,广昌作为农业大县,工业基础相对薄弱。“缺少优质的链主企业、产业链配套不完善,是长期制约广昌工业高质量发展的痛点。”广昌工业园区管委会工作人员邓国华坦言。面对瓶颈,广昌如何破局?

7月10日上午,江西铭普便携式储能电源项目开工典礼在广昌工业园区的中广电子信息产业园举行,项目总投资5亿元,全面达产后年产值可达8亿元,将进一步增强园区链主企业实力。“江西铭普电子有限公司2020年11月落户园区,是县里引进的首家上市企业。”活动现场,广昌工业园区党委书记邓爱平向记者介绍,作为国内领先的光磁通信元器件制造商,该公司与华为、中兴、三星等知名企业均有合作。

当天,中广电子信息产业园内,各企业一如往常地忙碌,隆隆机器声中,各条生产线一刻不停地赶制订单。通过走访,记者发现,产业园虽小,却活力四射。江西昌通塑胶制品有限公司,是一家塑料包装箱及容器制造企业。“我们落户广昌,主要是冲着铭普电子来的。”

公司总经理柳建强告诉记者,铭普电子是他们最大的客户,70%的订单都源自铭普电子,这不仅让他们的产品随着铭普电子的成品进入更多高端企业的视野,更让他们可以毫无后顾之忧地拓展海内外市场。“邻居就是供应商,不仅节约了我们的产品成本,更让我们在订单出现异常时能够快速化解难题,大大提升了我们产品的市场竞争力。”铭普电子行政主管吴文平表示。

中广电子信息产业园的蓬勃发展,让广昌清楚地意识到,引育一个好的链主企业,可能带动的是一条产业链。为此,当地不断强化“高大上+链群配”项目招引,以链主企业带动产业链发展,聚焦首位产业、主导产业、特色产业,激发出延链、补链、强链的强大“链式效应”,按图索骥开展产业链招商、精准招商、以商招商,以链聚能,加快打造优势产业集群。2022年,广昌县“首位+主导”产业营收达63.34亿元,占规上企业营收的60.2%,链主企业的顶梁柱、压舱石作用开始显现。

从招商引资向招商选资转变

近年来,广昌工业园区建成面积从3000余亩扩大至7000余亩,规上企业数量从40余家增加至84家,首位产业、主导产业和特色产业集群逐渐成形,工业发展呈蓬勃之势。

工业弱县,缘何突变?想要产业高质量发展,就不能摊大饼、撒胡椒面,更不能“捡到篮子里都是菜”。邓爱平告诉记者,近年来,广昌因地制宜,锚定方向,集中有限资源,聚焦一个首位产业加一个主导产业的“1+1”产业体系,在招商引资工作中,实现了从招商引资向招商选资的转变。

如今,广昌工业发展既扩大体量,更注重提升质量。2022年新引进项目54个,其中“5020”项目2个、3亿元以上项目44个。今年以来,共组织团队外出招商25次,洽谈项目106个、总投资约185.3亿元。

“对与产业链相关的高科技、高附



位于广昌工业园区的江西凯诺新能源有限公司生产车间内,工人正在赶制订单。

加值企业,我们加大招引力度;高投入、高消耗、高污染、低效益的项目,我们坚决拒之门外。”邓爱平说,通过“关停整改”“腾笼换鸟”等方式,广昌在集聚产业优势的同时,全力解决项目小、企业弱等问题。目前,广昌工业园区20余家电子信息产业企业中,有9家是规上企业。在去年老企业实现“老树发新枝”的基础上,当地持续推进灿辉新能源、铭普电子、棱志特种材料等企业做大做强、扩容增产。同时,建立小升规企业培育库,摸清潜在的小升规企业,推进一批项目投产达标、升规入统。目前,广昌工业园区主导产业企业占比超70%。

“双落户”让人才引得进留得住

工业高质量发展,离不开创新。近日,位于广昌工业园区的江西省广德环保科技有限公司迎来一名特殊员工,他在企业工作,却被纳入事业编制管理。

“我们通过事业单位招聘的方式,给予企业人才服务专员事业编制,选

派其到重点企业服务两年,服务期满后,可自主选择回县直单位工作或留在企业工作(不再保留编制)。”广昌县科技局局长李智玲介绍,今年以来,为加快推动企业转型升级,助推经济高质量发展,广昌出台《广昌县企业人才服务专员实施方案(试行)》《广昌县事业单位编制周转池管理办法(试行)》等文件,成立广昌县科创产业研发中心,探索“县招企用”的引才模式,以“企业用才、事业留编”的“双落户”机制,确保引进人才适配企业需求。目前,应企业需求,广昌向社会公开引进高素质专业技术人才6人、专业技能人才1人。

对于企业创新,广昌竭尽所能予以支持。依托广昌县科创产业研发中心,当地企业加强了与省内高校和科研院所的协同联动,通过企业按需“点单”、研发中心“接单”孵化的方式,实现关键共性技术突破,加速科技成果转化。2022年,广昌县研发投入总额达3亿元,较上一年增加36%。

贯彻落实省委十五届四次全会精神

“省委十五届四次全会擘画的蓝图,为抚州市实施工业强市战略指明了方向、提供了良机。”近日,抚州市委书记魏晓奎接受记者采访时表示,抚州全面按照省委战略部署,加强与长珠闽重点城市的战略合作,建设现代产业新区、生态康养名城、文化创新强市,打造南昌都市圈后花园。为全力建设现代产业新区,当前,抚州正积极对接省重点产业布局,落实全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,找准定位,发挥优势,全力实施制造业重点产业链现代化建设“2416”发展计划。

优化布局、聚焦重点,塑造产业发展新优势。进一步完善强攻工业思路举措,加快构建以新能源汽车及零部件产业为核心的“一核多极”现代化产业体系。具体为大力推进“2416”发展计划,即以全市“2+4”六大主导产业和县(区)“1首位+1主导”产业为重点,打造新能源汽车及零部件、有色金属精深加工2个千亿元级优势产业,电子信息、新能源新材料、医药、绿色农林产品精深加工4个主导产业,力争到2026年全市规上工业企业营收年均增长16%以上,实现制造业发展质量双升。其中,着力培育新能源汽车及零部件、铜铝基新材料、锂(钠)电和光伏新能源、半导体和新型显示、大健康食品、县域特色产业等6个先进制造业产业集群。

细化举措、全力攻坚,激发产业发展新动能。着力实施“六大行动”。实施链长制升级行动。健全产业链链长制运行机制,探索推行“链长+链主”“链长+园区”“链主+基金”“链主+平台”工作模式。实施铸链强链攻坚行动。围绕链主企业开展产业链招商,根据产业链上下游细分领域,制定靶向式招商政策,着力引进一批发展前景好、辐射带动力强的延链补链项目。实施强链企业培育行动。以100户优质企业为引领,加大工业发展资金支持力度,做大做强龙头企业,做精做特骨干企业。实施科技创新赋能行动。加快科技创新平台建设,建立健全研发投入后补助机制,持续实施重大(重点)技术攻关项目“揭榜挂帅”机制。实施产业融合发展行动。围绕“2+4”重点产业链和6个先进制造业产业集群,编制产业链图谱,通过“一链一策”“一群一策”畅通集群内部循环。实施资源要素保障行动。围绕主导产业发展,合理配置资金、土地、人才、能源、环境容量等资源要素,优先保障产业链链主企业和重点项目需求。

激活资源、用心服务,营造产业发展新环境。聚焦企业全生命周期服务,深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,认真落实中央、省、市系列助企纾困政策,坚持推行“政企茶话会”、企业特派员等制度,着力打造“周密周全、说到做到”的“抚务周到”营商环境品牌。深入开展工业创新发展争先擂台赛,设置“红灰榜”,每季进行排位,营造比学赶超的浓厚氛围,激励全市上下大干三季度、拼搏四季度,加快推动全市工业高质量发展。

找准定位发挥优势建设现代产业新区

访抚州市委书记魏晓奎
本报全媒体记者 钟海华



近日,莲花县升坊镇云溪村杂交水稻制种基地里,农民正驾驶农机收割水稻。近年来,该县采用“合作社+基地+农户”模式,种植制种杂交水稻1万多亩,助农增收。

特约通讯员 李桂东摄

“做出真正经得起检验的成绩”

——记赣州市第三中学党政办主任易少彬

本报全媒体记者 李芳

年限短、资历浅,在师德师风考核和年度考核两方面评优有难度。“这说明现有的考核制度已经跟不上学校的发展需求。”易少彬立刻着手修改师德师风考核方案。他创新考核流程,把学校统一考核权下放到年级组考核,使得考核对象更加具体,考核过程更加务实。同时,易少彬还推动优秀等级指标适当向优秀的青年教师倾斜,各项举措获年轻教师一致好评。

住房和绩效工资是教师们的另一大诉求。在易少彬的积极协调下,学校总务处对教师宿舍入住情况进行核查,对不符合条件续住的住户进行腾退,优先安排年轻教师入住。他还牵头修订了绩效工资方案中少数不合理的条款,提升了老师们的获得感、幸福感。

党政办工作综合性强、服务面广,需要面对繁杂事务,有时还需要迎难而上,往往都是矛盾的聚焦点。如何把工作做好?“创新作为,解放思想,妥善处理各方面的关系,才能增强团结,促进工作。”易少彬有自己的一套好办法。

职称申报、职称岗位晋级等工作涉及教师切身利益,非常敏感。为了让职称评审更科学、公平,易少彬在充分调研的基础上,在职称评审方案上大胆创新,实行逐年降低年限分,减少资历分,减少评分分,降低人情主观分,提高业绩客观分等一系列务实举措。

眼下,正值学校教师的职称岗位晋级申报期。“这次全校有120余人申报晋级,人数较多。”易少彬介绍道,在评分过程中有个别参评者多次提出复议,党政办本着以人为本、公平公正的原则,一直耐心给教师们讲解政策和方案,对业绩材料仔细复核。“有错必纠,凡纠必公示,力争做到公开透明、客观公正。”易少彬说。

各项务实的举措,推动营造了积极务实、敢于担当重任的好风尚。现在,学校教师队伍非常稳定,强基班、创新班的任课老师人人愿意当、人人想尝试,行政干部任课比率超过50%。

易少彬自己也一直坚守三尺讲台,连续9年超工作量兼两个班的课,其中6年担纲强基班的教学任务。不论行政工作多繁忙,只要站在学生面前,他就全身心投入,上好每一堂课。作为党员先锋岗,他还坚持挂点班级和学生结对。2023届高三年级有一名同学家庭突遭变故,他主动结对帮扶,还积极联络社区、团市委青会、爱心人士协会等团体,帮助这名同学走出人生低谷,在高考中取得优异的成绩。

“身处服务群众最前沿,组织交给我的任务重大。无论何时何地,都要把职责使命铭记于心、践之于行,做出真正经得起检验的成绩。”易少彬坚定地说。

坚决推进督察反馈问题整改见底见效

本报讯(全媒体记者杨碧玉)8月29日,我省召开2023年国家自然资源督察反馈问题整改推进暨省级整改督察工作启动视频会。副省长陈敏出席并讲话。

陈敏指出,推动自然资源督察反馈问题整改,是重要的政治责任、发展责任、纪法责任。各地各有关部门要保持高度的政治责任感和历史使命感,勇于正视问题、聚焦整改落实,高位推进、传导压力、立行立改、分类施策,坚决推进督察反馈问题整改见底见效。

陈敏强调,针对督察反馈的问题,既要清存量、抓整改,也要遏增量、治根本。各地要在整改中深刻吸取教训,认真反思根源,拿出务实管用的举措:坚持源头严防,强化红线意识;坚持过程严管,强化动态巡查;坚持后果严惩,强化震慑效应,坚决遏制各类新业态违法用地问题,以自然资源高水平保护和高效利用为经济社会高质量发展夯实基础、保驾护航。

全省法院全链条打击电信网络诈骗犯罪

本报讯(全媒体记者钟珊珊 实习生丁红梅)8月25日,记者从省高级人民法院举行的新闻发布会获悉:去年1月至今年7月,全省法院共审理电信网络诈骗及其关联犯罪案件1万余件1.5万余人,审结9284件1.38万余人,涉案金额达62.6亿余元。

近年来,针对群众反映强烈的电信网络诈骗犯罪,全省法院充分发挥刑事审判职能,依法严厉打击。一方面重拳出击,有力震慑犯罪,坚持全链条打击,全面惩处上下游关联犯罪;另一方面,坚持宽严相济刑事政策,惩罚与教育相结合。

去年以来,全省法院共对125名电信网络诈骗罪犯判处有期徒刑五年以上有期徒刑,判处无期徒刑1人;依法判处侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,组织、运送他人偷越国(边)境犯罪等上下游关联犯罪案件7966件1.15万余人;共对2530名犯罪分子判处非监禁刑。

在严惩犯罪的同时,全省法院牢固树立“以人民为中心”的司法理念,切实加强涉案财物追缴处置、追赃挽损工作,加大执行力度,尽最大努力挽回被害人的经济损失。

面对电信网络诈骗案件多发、频发的情况,省高级人民法院要求各地法院进行类案分析,积极发送司法建议,促进相关行业部门以案促改、以案促治,实现源头治理。今年上半年,全省法院已发送司法建议62份,有力促进了行业源头治理。

新时代赣鄱先锋

担当作为好干部

“党政办是全校工作开展的中枢神经,起到承上启下、综合协调的作用,工作中是否有责任心和担当精神非常重要。”8月11日,接受记者采访时,赣州市第三中学党政办公室主任易少彬深有感触地说。

易少彬是一名语文老师,他的课生动有趣,深受学生喜爱,是江西省中小学语文骨干教师。2020年8月,易少彬来到新的岗位——党政办,担任办公室主任。

党政办负责学校党的建设、党政综合及改革创新工作,身处改革发展的前沿阵地,易少彬是如何破瓶颈、立潮头,助力学校发展的?

近几年,随着学校的发展,年轻教师增多,怎样更好地激发他们的工作热情和积极性?易少彬常常深入教师中,调研了解教师的困难和建议,掌握他们关心的热点难点问题以及合理诉求。

在调研中,易少彬发现,年轻教师普遍反映由于工作